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Eltolódások a Balkán 
piacokon.

—o—

Irta: Tnnufer József gyár igazgató.
Megfordultam a minap Romániában és 

Bulgáriában, hogy a helyszínen ismerjem 
arg a liáboru következtéiben beállott viszo­
nyokat. És arra a meggyőződésre jutottam, 
liogv a magyar iparnak ágén kedvező alkal­
mak kínálkoznak olyan piacúikon, nyelvekre 
(kidig nem fordított elég figyelmet.

A Keletről viasza jövet, nap-nap után 
"írások híreket arról, Jiogy Szerbiával meg­
indultak a kereskedelmi szerződési tárgya 
kisek. Ez örvendetes ránk nézve; .de még 
nrkálili a szerirekre nézve, mert ők a magvar 
piacon mindig sokkal többet adtak el, mint 
mi a szerb piacon. Szerbiával való árufor­
galmunk mcrlege ránk nézve passzív volt.

Románia már ludasabb piac volt nekünk. 
Ezért első sorban azokat a területeket ke­
ltem föl, amelyek a háború folytán Ro­
mániának jutottak. Ezeket a románok igen 
erélyes kézzel vették birtokba. A Duna déli 
partján elfoglalt bolgár városokban 24 óra 
alatt eltűntek az összes bolgár nyelvű cirill- 
betiis cegtálilák és feliratok és helyükre ro­
mán nyelvű cégtáblák kerültek. A bolgár 
iskolákat a románok kaszárnyáknak rendez­
ték he es az ott talált bolgár könyveket az 
utcára hányták. A terület, melyet a romá­
nok Így birtokba vettek, nem nagy, de rend­
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Hz ímgyiikoslelölf.
^•bilién Som'aeihe fájdalmasan nyögött. 

ll,Al11 11 karos székibe letelepedett.
- Már megint bánt ja az a golvó? 

kmh'ztem én kacagva. '
1 . ; Ne nevessen, kérem ! Igen, az a go-
• 0 'j' kimondhatatlanul meggyötör.

I . '*.hi, a párbajnak néha kellemetlen
''következményei vannak !

~ Ez igaz !
, •!ulien. azt hiszem, már elég régen

*i«W jogot tarthassak telje- őszinte­ségére.
Hogyan í ön még nem ismeri a go- 

'•-Módi történetét?
v- . K™ • Hallottam róla valamit, de ki
2 1 X|'iiglMi| nem akartam í»diszkrét lenni

hall Helyes! Kérem, gyújtson szivarra és 
'; —'"-on meg. A párbaj meséje merő k<>- 

golvo nem nekem volt szánva; 
iiiao-.11.'" •'‘gkomikusabii az. hogy a golvót 

T,1”1 v;1-111 és meg is fizettem .. . Ismeri 
11 1 rnneis Vernier! ?

leih, . l’y.enivlviesen nem ismerem, de né 
np..: z"! beszeltek róla jelenlétembeii. ha 
s;i)i >nl<*lom, épj.... a golyóval kapcsolato 1

Kos bál, Erancis Vernier, a törtéin'- !

kivid icnnekonv es lakossága igen jómódú. 
k'z ;l kis terület Bulgária adóbevételéhez 
közel 2Ö százalékkal járult.

Mi igen jól ismertük ezt a területet, 
melynek Ruscsuk volt a gócpontja, mert a 
dunai hajóink könnyen fértek hozzá és Bul­
gáriával való forgalmunk javarészét ott bo­
nyolítottuk le.

Most ott sok eltolódás történt. Ruscsuk 
elvesztette gazdag „hinterla»d“-jának egy 
részét. Elannyira. hogy a m. kir. államvas- 
ut.ak gépgyárának vezérügynöksége, mely 
a Duna termékeny bolgár partjain igen sok \ 
gazdasági gépet adott el. most Szófiába 
szándékozik áthelyezni a bulgáriai főügy- 
nökséget.

A románok a Fekete tengeren is to- i 
v.ább terjeszkedtek és egész közel jutottak 
Várnához, úgy, hogy ez a város, melynek 
kikötőjére a bolgárok vagy hat millió fran 
kot költöttek, már határszéli fekvése miatt 
is sokat vészit majd a jelenlőségéből. A bol­
gárok egyébiránt már a háború kitörésekor 
úgy tervezték, hogy a Kelet felé fordított 
gazdasági arcvonalukat megváltoztatják és 
az Égéi tengeren vetik meg n lábukat. Sza­
lon i kiről ábrándoztak. Mikor erről a város­
ról le kellett mondaniuk, fi iga dk óztak, hogy 
Dedeagáe.s az ő kezükben félelmetes verseny 
tarsa lesz a háromezer eves nagy múltra, 
visszatekintő Szalonikinak. Nyugati Trá­
ciában utóbb nehézségekbe ütköztek, cir­
most már elfoglalták Xanthi és Gunuildri- 
na gazdag dobánytermö vidékeit és Dedea- 
gáes tele kezdik terelni a kiviteli kereske-

tem hőse. állandóan öngyilkos jelölt «V» az ön­
gyilkosság valóságos rögeszméjévé vált.
Nem azért, mintha helyzete kéif\ szeritvné, 
vagy mintha valami baja volna... nem 
egyszerűen lieneegesből, hogv részben szá­
nalmat. re-/ben bámulatot ébresszem maga 
iránt.

Miég most is látom magam előtt. Ízlés ! 
lielen, tarka ruhájában, gomblyukában óriási I 
k r i % á n t é n - v i rá gga I, amint szén vei gett, világ- | 
fájdali'iinnal sóhajtja:

Édes, j<"> barátom ! Mi emberek kor­
látlan hatalommal rendelkezünk - ú ját éle­
tünkkel I Ebben különbözünk a többi álla­
toktól !

Eri részemről mindig idiótának tartot­
tam az émelygős fickót, de voltak sokan, a 
kik áh itatta! hallgatták és ez nagyon hizel 
gett hiúságának, ilyenkor aztán még inkább 
pózolt és minden ostoba szavát erősebben 
:,u e-u:!voz-ta.

Igen, olpiisztilhat juk magunkat, ami­
kor éppen kedvünk, félik az életet magunk­
tól eldobni és ebben majdnem hasonlítunk 
a nagy alkotónkhoz !

Müven isteni érzés, mennyei tudat ez, 
édes jó barátaim ! Ez a finoman kidolgozott 
komplikált emberi organizmus . . . a revol­
vernek egy kis golyójától megsemmisül . . . 
elpusztul I

A többi ostobasággal már nem akarom 
cint untatni, csupán csak a fő trükköt mon­
dom még el:

deimükot. Annyi bizonyos, hogy Várnáinál 
a kereskedők csapatosan költöznek el Nyu­
gat és Dél felé.

Bulgáriával való forgalmunk erősen 
nkiiv vol Imindig. Nem exportáltunk ugyan 
oda annyit, amennyit lehetett volna, de 
még jobban hanyagoltuk el az onnét való 
importot. Ez hiba volt eddig. És még na­
gyobb hiba volt ezt az eljárst folytatni. Na­
gy on tévednek akik azt hiszik, hogy a bol­
yai nép erkölcsileg le van verve, gazdasá­
gilag hanyatlik. A moratóriumot a diadal­
mas Szerbia halasztotta újabban több hó­
nappal. A levert bolgárok véget vetettek a 
moratóriumnak; a kereskedők a nemzeti 
becsület kérdésének tekintik kötelezettsé- 
gcik mielőbbi ki egyen ütését. Nem árulok el 
titkot, ha elmondom, hogy minden bolgár 
ember ma csak a revanehe-ra gondol. A bol­
gárok most tartózkodnak minden vállalko­
zástól, azért pénzkészletükét, még kamat nél 
•'’ül is elhelyezik a bankokban. De tavaszra 
a normális üzlet 'oá'- u.vn «jónak Ígérkezik.

Az oroszok iránt való rokonszenv telje­
sen megszűnt. Mikor Húsosakban voltam, 
láttam, hogy egy orosz hajó nem tudott ki­
rakodni, mert a bolgár munkások megta­
gadtak a szolgálatot. Az orosz konzulnak 
kellett interveniálnia, hogy a hajó partra 
tehesse a rakományt.

Erősen neheztelnek a bolgárok a néme­
tekre is; nem feledhetik el, hogy a német 
császár merőben dinasztikus okokból oly 
erősen biztatta a románokat es görögöket, 
•'kik Így igen kévés áldozat árán foszthat­

va rad er zsrlii bol ki,vet to a brown inir 
.ja«. szemeink előtt megtöltötte, sohajtozva 
vEszahanyatlott a dívány egyik sarkal« és 
a revolvert halántékának szegezte. Rövig 
ideig, lehunyt szemmel ebiben az érdekes 
helyzetben maradt, amelyről ez a hígvelejű 
íh kó azt mondta:

Megállók a nagy ,,Semmi“ orvénvT1- 
nek szélén.

Ostobaság voll különben neszünkről i<_ 
Hogy olyankor mindig megijedtünk és kői - 
ve-kertiik, hogy hagyja abba veszedelmes já­
tékait.

■Mii. sóhajtotta halkan - engedjétek, 
hogy fellé kiig üríthessem a mámor keivhét, 
mn-loltjíz örvénybe ugróm! Aki a haláltól 
lel, az eletet sem érdemli meg ! Nézzétek 
ujjamat a fegyver ravaszán tartom . . . az én 
revolverem hajszálnyira szabályos és ha ke­
zem csak egv kiesif megreszket.

Akkor maga a pokolba jut és mi 
megszalvid-nIlink oktalan ijesztgetéseitől —. 
-zal;itoltani felbe hirtelen.

A társaság megidöbbenv" nézett rám. 
Bizonyos, hogy közülünk már többen i< jgy 
gondolkoztak, de az ilyesmit m-m szokás 
i'.vütan kimondani ! A szamár egyszer ko­
molyan iv vehetné a dolgot... ej ég ostoba 
hozzá I

Mernie! gúnyosan mosolygott . . . Nzen- 
V'-dő arcot öltött és hiztatól'ag susogta:

Nemsokára .. . ma jd meglátjátok . .. 
nemsokára ! . . .
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iák mvg a bolgár népet jH-ldathm vesztesé­
gek árán kivívott diadalaiknak mindvii gyii 
lllölcsétől.

Ezek után Lalán mondanom .sem kell, 
hogy velünk igen eréisen rokonszenveznek 
a bolgárok e> hogy okszerű gazdasági és 
forgalmi politikával a bolgár piacon igen 
szép sikereket érhetnénk el. De ennek az 
volna az egyik első előfeltétele, hogy káli­
ménak direkt hajójáratai legyenek a de- 
dengae.si kikötővel es hogy a Dunán meg- 
fölelő intézkedésekkel megkönnyítsük a ma­
gyar ipari gócpontok forgalmát Vidinuel, 
Rnscsnkkal, sőt Várnával és Burgaszszal is.

Ep a múltkor intézett a temesvári ke­
reskedelmi kamara felterjesztést a kereske­
delmi miniszterhez, melyben frappáns pél 
dákkal illusztrálja, hogy a Balkánon mi 
mily kevésséli aszmiljuk ki a földrajzi fek­
vésünk előnyeit. Bulgáriához pl. mi igen kö­
zel vagyunk, de a mi áruink ép a magasabb 
fuvarköltség miatt nem tudnak versenvez- 
ui a sokkalta messzebbről odaérkező fran­
cia, belga és német árukkal, melyeknek

intézkedések segélyével érvény esi fenünk
kell, mert üzletileg rá vagyunk utalva a bol-

maeiai üzenet az ilyen 
Hálja. elf°gju11 kihasz

M agyaroi^zág meglehetős táv. i -
Hí meir ... ,<1Vl>ls«t

gar es török piacokra, amelyeken a. keres­
kedők a háború viszontagságai alatt is meg- i ballag még a dnüt.m^Ti™ tavols^, 
bizhatóknak bizonyultak és amelyeken ke- nvugati tőkém . ‘V' aVlra,°zás téré.,
vésbbé kell tartanunk akár egyes üzletem- gött, de’ azért inüködnelf^' hatalniak ms*
berek ehieane-.jaitol, akár pedig a politikai nálm.L- i------>. k dyen
áramlatok kedvezőtlen hatásaitól. És sok 
reményt fűzhetünk — ugyanezen okpál fog­
va — Albániához is, amely ország a gazda­
sági fejlődés tekintetében a kezdet kezdetén 
all. de ép azért nagy és halas tért biztosit a 
magyar tőkének és a magyar vállalkozási j 
kedvnek..

Droítalan távírók kerestetnek.

"álunk is, komoly formában a L,''1110"14** 
gain tubán s inkább kisérletkZ 4 g8z°l
teknél, sőt magánosoknál ffe" ÍU^
rodott «« utóbbiakkal senki' Í

"''“»öltök figyelembe’ e7ik" ?"*** 
'»»ék. lk«,Mhn_l * ‘»rb
'Irottoltm táviró-állomis eszméi. , ... *'

j 1 os a las stádiumába lépett - ,J m(‘gVa'
kereskedelemügyi miniszter

---()-

.-mingy is kevesebb a termelési költsége,
mint a magyar aruké. \ asuton vsak Szer­
bián át férünk a bolgár fővároshoz, pedig 
tahin lehetséges volna a Duna felhasználá­
sával Szomovitnn es Iiusesukon ál hozzá- 
férközni a bolgár vasutak főbb állomásai­
hoz.

A probléma nem könnyű. Abban azon­
ban igaza vau a kamarának, hogy legelső­
sorban meg kellene állapítani a Balkánnal 
szemben való díjszabási helyzetünk bajait 
es hátrányait, forgalmi helyzetünk javítá­
sának a módozatait!

A bolgárok úgy állapodtak meg a törö- 
kökkel. hogy egymásnak kölcsönösen igen 
előnyös vámkezelést biztosítottak. Ez is 
egyik tünete annak, hogy a bolgárok és a tö 
rokok összetartanak. Ebből azt következtet­
hetjük, hogy arra a mkouszenvre, amelyet 
a bolgároknál tapasztaltain, a törököknél is 
számíthatunk. Ezt különben amúgy is tud­
tuk. A török kereskedők már régóta igen 
szívesen látják a magyar gyárost és keres­
kedőt.

Nem altatom magam illúziókkal Tu­
dom. hogy a politikai rokonszenv nem elég 
a gazdasági térfoglaláshoz. De azt is tudom, 
bogy ezt a politikai rokonszenvet gazdasági

- A kereskedelemügyi miniszter kérdő-ive. -
A modern fejlődés egészen uj, a múlt­

ban el sem képzelt helyzetek és feladatok 
(,lé állítja az embereket és az államokat, A 
levegő meghóditása: a repülőgép mind ko­
molyabb hódítása és a praktikus életben va­
ló alkalmazása megteremtette a levegő jogot 
amelynek éppen a minap foglalták paragra­
fusokba a szabályait.

A másik uj hódítás, amely láthatatlanul 
megfogható utak, vezetékek nélkül kapcsol 
össze távolságokat földterületeken és ten­
gereken át: a drót talmi távíróé. Amilyen 
óriási a jelentősége ennek a gondolat-továb- 
b.tam eszköznek s amekkora a haszna, 
ugyanannyi a veszedelme és egyelőre le- 
küzdhetetleiinek látszó nehézsége' is. Mert 
a őrótnélkül továbbított üzenetet nem lehet 
ogy huzalhoz kötni, hanem prédájául kell 
odaadni mindenkinek, aki alkalmas felfogó- 
keszulekkel lesben áll, hogy a féltve őrzött 
híradást - legtöbbször katonai vagy diplo-

Es nagy .bölcsen elhallgattam, aani Ve,-- 
műt ng>g jobban nekiihátoritotta.

. ~ Engedjék, liogv végi..- élvezhessem -i 
nynm.nt,’, ital, ! Hogv nmgvse<íáíha!s-un

mielott az iya> gyönyörét élvezte volna ' ’ '
tatt.'r ',|<Z,,<t('l-10S sz,ii,ipt "tAn fővári,b fo!y-

ut-i,r Mi'í;n :'r• ■ •. h<>'»ap... hoim,.,-
u-öt ",;l is... amikor
k* <eni itiegn-szke* / . i i *• , * .. ’ ■s,.nlm;.. , \.y 'T 1 "‘ho,vet kezek a ímgv,fl,n! • • ■ -íz orok alom !

Ez a hajmeresztő ostohasá- ..v,,..
tát "'miath-i S>" 'r'^| »dőltem ezt az? i'díó-
Tit, mintha >zeinelyoml>en megsértett v ilin 
N »aglog,magami,au. hT-gv tönkre -

F'rv e‘rOSt vs .V!nnszt°l" köriin ki nil. 
i~,\ esten, amikor ismét Lieutaml hám m^boz v.átnnk hivatalosak. Vernier« tó p

revohvnd "m.V felejtet,,.; ' **1 - k t, m;) I lvgOM
VhtT'-'r.,M,!Ln "hT1'"' :l ^»'«»»tóa, mi-

", ü vonultak. K iszod-
tun a í-'gv véritől a lé,vegeket, amelveku
szereílem f !"1 t;;lfényekkel
évé r • -Vz’:,vs f ültén veket
V •’ "'.Ht Berniemen vásároltam é> min dig macimnál hordtam.

dől végzett nm irkám után vissza mentem 
a tar-a-agboz a kertbe, ahol -„„ki se ve é
‘**re .‘'maradásomat, A bokrok közé rejtő!'

Steckenpferd 
lilfomtejszappan

l«l|l boP'lOM ________1*1 « , rküiözh'etün,1 hatáSU szeplök eltávolítására és nét-

«ÄSS» ÄÄS m4gs-3K? srs&nM,M“" »foLTiti;:<« wwÄSf es?Üllőinkremje, mely tubusokban 70 filterért n,in­
neniit kapható.

eizarolem és leharaptam a 
I «-delét.
OlvÍ! , • • • vak töltés volt '
kei-«'-l ed'k| t|(VS’ ;llnilyeu imi|iden fegvver-
' « t'V ^JÜuitóés amilyennel a pisz- 
' ■ v 1 é v? kl 11 rí teset szokták tanulni 

\uni,er .ehat nem volt szamár, néni ml, 
í,i. hnnen, közönséges bohóc é-< giáva

fékezni lV\laiV*11 V'llh!11.1 k;,(-agás,uniat iueg-

Törehnellenri., vártam Vernie,- 
Kott komédiaj;u '
"‘ún nyúlt, nieh

jük fordult n 
érdeklődése.

A miniszter felszólította a budane f • 
vidéki mfezetek vezetőit, hogy záros hat ^ 
"l(- alatt jelentsék be, vaj jón iskolái u^ 

I va“-p '-admtelegTáfiai állomás, kisJrleL? 
iH'k-e a drottalan táviratozással és ki tL-ti 
üzemben az állomást? A kérdések t -tv 
p°ntja az, hogy ha a fizikai laboratóriumok 
ban lIyen kes^lékkel rendelkeznek “5" 
inas-e az apparátus arra, hogy más’dS 
l.ui taviroallomas jelzéseit felvegye?

,Igy:SZÓVl miniszter kérdő körözvénye 
-uneJynek odaíró! a következő magyaráza- 
lot kaptuk hozzáértő helyen:

- Az a gondolat, amely kifejezésre in 
'üt a felhívás kapcsán egyes intézeteknél, 

j drottalan taviratozással kísérleteznek 
tőgy a készülékek alkalomadtán a Jiadsere«' 

rendelkezésére bocsáta-ndók, téves. A kisér' 
jeti berendezések nem alkalmasak arra. 

‘,n»g> nagyobb távolságra lehessen velük 
táviratokat leadni. De alkalmasak lehetnek 
ui-ra. hogy ilyen táviratokat fölvtgvenek 
Ha fölvevő gép a leadó géppel - amint mii’ 
oyeh-en mondják — rokonszenvez, akkor mi 
■'vm ÁN 11 fjóban annak, hogy akármelv pri- 
ontív Iverendezés elfogja a diplomáciai vagv 
katonai dróttá Ián táviratokat. A keivskede- 
lem.iigyi miniszter tehát, erre az eshetőségre 
számítva, a had vezetőség ntasifására «se- 
l«;kszik. amikor a dróttalan távi ró állomások 
kórii! nyomoz. S ezután előreláthatólag kii- 
Kiu engedély kell ilyen állomások herende- 
zcsere. ha tisztán ttidomám-os cét szolgál-

Sok eredménye a miniszter érdeklődé- 
t"U'k nem lesz, mert Magvarországon csak

mi

NlklIgVl a
az égi szei-

megszo
pisztolya
-- tudtán

m'íimi rasz.e

at ■ zszon itt m - 
.ü'vis t.udjak.

■i!vnl ' '"desre volt töltve.' M,
-‘■/tóm tekintetemet:

* V'.an Francis. m 
hamis tragédiákat .

Vendor','í 'n'1'' v:lk!,'it«‘'-«-k vaimáik!
végin- hm H ’ ^''iölétesm, nézd kddnl S;:äim!;i:',U,ZVrt folytattam
irlTi,,ler!!Íiay^lÍi-0gy<'t a ivvcgöl„, és mim/

,'yu< . -1 ' H igazam !
>,v >'zámiummrDe‘Vmmü'r*'• l'T''"“V' 

I. ,.,i , - 1 ! '' iiiim, a hűlve, iné«*-

ás a ‘ \|m'.ín i ; ’, ^ "«*m m i ki-
tudja, hogy pisrít().

lyoniban csak mktölfések vaunak, tehát?..
Es rám irányitolta revolverét. Én liir- 

ii lcii lelneugrottani és torkom szakadtából 
kiáltottam:

- Megbolondult ?! Tcg-\ |, le azt a pisz­
tolyt !

He N'et-nier nem tágított:
— Mii,ért olyan ideges, uram! — igv 

gúnyolódott. — Miért menekül a vak tölté­
sek «‘léi!.

A íi«‘lvo lefőzött és saját hálómba k«>- 
ritett.

Élvezze most ön is a nagy „Semmi1 
"••des mámorát ! Ide nézzen... a ravasz te- 
>z,-m Kezemet ... ha véletlenül megrt'szk«“- 
tek .. .

Eg\- dörrenés ... és a goivá esi|kmilx‘
I ,i!o:dotf. .. még most is itt viselem. A*1 • • . mt vg, I rí WM I > pi ( \ , >t 11 ti 1 • • •••
idióta teleliivohen esakugvan reszketett «'•' 
a fegyver magától siilf el.

Tehát Vernier nem szándékosan lőtt
1)11 |-e

l g'au ken-m ... hiszen azt bitte,- ,-s ■ • ■ . I IVV M <1 I I , , , II l'M II «■ " «

,m,g' a revolverében vaktöltések vannak.-- 
Sejtelme sem volt, bogi- én a töltéiiyi-ki't ki- 
e>er-cltmn, mert különben éirizkislett v°lnl*
f'dtet, titkát a lövéssel elárulni

-— Nos ,<>s hogy végződött a komikio " 
téliét ?

Szomoriian ! Vernier az eskiii'llbio,1", — Szomoriian ! Vernier az eskü«!!1"1"" 
■ng ele került. A vé-déíje megvizsgáltatta «d‘ 
11. xdi állapotát, de az orvosok nem találta
meg elég hülyének, liammi e>ak korlátolt ■*-
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j, tudományos kiserletezvsekml lehet szó. 
K«.resktili‘lmi célokat szolgáló drót tahin 
,áviiV,-állomásunk egy sincs. Ausztriábnii
v.iii három: Selbenicoban, Castelniiovohan 

Triesztben (>"•' Magyarországon az 
cIm! a fiumei lesz. Hivatalos kimutatás sze­
rint a kvrvsknlelmi hajók köziül „35 osztrák 

fű osztrák-magyar hajó“ van felszerelve 
drottalan távíró-állomással, amelyek közül 
:m szikra táv iró s csupán egyen, az „Eugé­
nia“ osztrák hajón van az ennél tökélete- 
>(.|ili Maieonigramm. A három parti állomás 
nyilvános s természetesen Magyarországról 
is fölvesz távira toklat. A budapesti föpos- 
tán naponta három-négy dróttá lan táviratot 
adnak fel, amelyek ára három tételből kom­
binálódik: a szárazföldi, a parti és a fedél­
zeti díjból. Ezek a táviratok trányiag nem 
drágák. Az Óceánok közepén járó hajókra 
sokkal olcsóbban lehet táviratot küldeni,
inint például Dél-Amerikáim. Mindeneset­
re szükséges lenne, hogy a miagyar tenger­
part is fel legyen szerelve drottalan táviró- 
állomással, ha a kis távolságok után sűrűn 
kikötő adriai hajóink nem is kívánják ezt 
mre. Amig mi csak úgy félig-meddig pasz­
ókból próbálgatjuk idehaza ezt a nagysze­
rű eszközt, a kereskedelemügyi miniszter ki­
váncsi-ága valahogy úgy hangzik, mintha 
a gyermek-szobákban található ágyukról, fa­
lvakról es várakról kellene statisztikát ősz 
szeállitan i ...

! . József töheniui diszkntje k,,.
í ZÜyZU1 rj'?'1 nífil,:!n »“'Stekinti,elő a fen 
' V ,-‘lf !ílV0-lltítelK‘n hétköznapokon reg 

ö. ^ a.sarnap a kert zárva van. He
* ptitii,) nincs

hántol,;'. P(tlluhtUí)-l‘“.l<i!)?!'" telepe, a rizs 
v 7 r’ , “ PaPM‘Syar, köolajlinomitó 

; I, a 'orpedogyar es a susáki Litorale kon
mii ~ r rs1a < a? lllv,u g> arvezetőségek site 
oialis engedelmevel tekinthetők meg.

" -'Xz „Adriatico“ cognaegyár ervártele 
pe megtekinthető reggel 9 órától 12-j«r ,|
u. 3 órától (big.

~ kiráudorlási ház megtekintésére 
/\la Industrial a kir. kormánvzóság ad lei
belépőjegyeket.

— A honvédreáliskola alapítványi ke­
lje. A hon ved reál iskola Imii megüresedett 
Iliiméi alapítványi helyet a miniszter Lu­
kié* Mihály máv. tartalékos elöljáró fiá­
nak adományozta, minthogy fiumei pálvázó 
nem volt.

Újdonságok.
—0—

Tájékoztató.
— .1 kir. kormányzó magánfeleket fo 

pd: szerdán d. e. 10—12 óra között.
. ~,A tengerészeti hatóság épületében le­

vő ni. kir. biológiai állomás és aquárium dij- 
taianul megtekinthető naponta d. e. 10-től 1 
waig es d. u. 3-tól 6-ig.

~ A. népkert (Giardino publico) nyitva 
van este 10 óráig.
“átható^ naponta d. u. 6 óráig láto-

- , ÄCunard magyar-amerikai vonal ki­
vándorló gozosei a kikötőben való időzésiik 
dka mából megtekinthetek a megérkezési és 
„ír "aH°> kivételével reggeltől estig. 
?>ek az Adna palota portásánál 60 fil- 

lerfrt kaphatók.
f ran9er>án-vár naponta 

h Ogtekn theto egy korona beléptidij ellené­
re] í " ,anK a susaki híddal szemben levő 
<ié-on)' VH~' kocsin a sns»hi Bon leva r-

Äil'h l,saS?t. fHapit«ittak meg. fin soká 
.•fi-ívtl. i'"1 ‘;,;.l'“!“sembeii. Csak két nappal 
;;.:;rir';i,as ““/H tudtam meg véletlenül a 
viisni- f,,,;<l»hitot. mert addig az or-

'“^Tiltották, hogy nyugalmamat há- 
|,j* ./ •'hígamhoz kérettem a vizsgáló-
ti'"vp'r '"z,nh‘Ti elmondtam neki a valódi 
iiítfV ! A "x-',e Is v<dt, mert mindenki azt 
miért i" re ^ ernivr hosszúból lőtt rám, a 
zibitm "Tw1 higerelteim giinvo- megiew- 
vák el .l'' Ml'-ké.rtvm a hi mi, Imgy halász- 

.'' tárgyalást addig, amíg én majd 
awll' ■ ‘ ", 1 uiegjelenhetek. Csak nem én­
éi ív ' ily,l uz ostoba Vernierf az

ti;; lamert ártatlanul éli tiéljék, 
iriásóiirif S\ -1» megismételtem vailo-
dörz-ö!,, VC , örömében már elégedetten 
ft I,,?,.. v Iliikor Vernier hirtelen

vad!,-ttok padjáról-
IW, A''' I'"-'..... ... 'ir 'iyi,

I !,i t ■ •' ’•"> nagylelkű barátomat meg
•;if,,i...  i:“>r vallóimul*ni ! De én m"in . 

kisér!, hazug-ágat. \ issza utasítom 
1,:'t kijelentem, hew :| re 
ve volt töltve :
h ‘“ülte rá zabolt büntető-', 

ömrydk-.s mániáját két - ég

Louis Ilon hi n)i,i.

A lefogy vérzett hadsereg. Köztudo­
mású, hogy Ravasini Antal, „ fogyasztási 
adóhivatal derék főnöke annak idején fel­
fegyverezte a fogyasztási adóhivatal köze­
geit, hogy ezzel is imponáljon a népnek. Wi 
ekenlmrg István gróf kormányzó ma leira­
tot küldött Danii X ázni tauáesvezetőnek és 
ebben elrendelte, hogy az adóhivatal ope­
rett-hadseregét haladéktalanul fegyverez­
zek le, annál is inkább, mert a vámőröknek 
adott, kardok kardbojttal is el vannak lát 
va. Közli a kormányzói leirat, hogy ezek 
az emberek nem hatósági közegek, de egyéb 
ként is hasonló fegyverengedédvt csak a 
belügyminiszter adhat a honvédelmi minisz­
ter hozzáj áru 1 ásáva 1.

— Konzul változás. Faber György an 
goi konzul legközelebb távozik Fi nméből. 
Az angol király Holmes V. eddigi ujkaledo- 
mai konzult hízta meg a konzulátus veze­
tésével.

— Hangverseny Egyesület. A Hang­
verseny Egyesület meghivására december 
Lén este fél kilenckor Fi no Savio Chiarina 
olasz énekesnő hangversenyt rendez a Deák 
szálló nagytermében.

— A Nemzeti Kaszinóból. A Fiumei 
Nemzeti Kaszinó vigalmi bizottsága kedden 
este tartotta meg alakuló ülését, melyen 
megállapította a kaszinó ez idei mulatságai­
nak sorrendjét.

A kaszinó saját tagjai és azok hozzá 
tartozói részére folyó hó 30-ától kezdődőleg 
kethetenkint vasárnap délután 5—9 tartó 
tea-este.lyekef ad, rendez továbbá egv tánc 
estelyt, egy bált es végül - a gvermektáni 
tanfolyam befejezéséül — gyermeki,áll.

Tervbe vette azonkívül a bizottság 
hogy az elmúlt évben megnyilvánult óhaj 
mik megfelelve, Szilveszter estéjére is ren 
dez a kaszinó termeiben 1/irsas összejövő 
lelt, ez iránt azonban csak egyik legközeleb 
in ülésében fog végleg határozni. A vigai 
mi bizottságban az elnöki tisztet ez idén is 
Dr. Meloeeo dános és — mint társelnök 
Hajnal Viktor tölti be, inig a titkári teen- 
dőke, Dr. Spehár Ferenc József látja el.

A mulatságok sorrendjét, melyekre a 
meghivókat a hét végén fogja a bizottság 
szétküldeni a kaszinói tagoknak, itt adjuk:
IMI.'!, november 30. teaestély <], u. 5_9-ig,
Üti.'!, december 1-t. teaestélv d. u. 5_igjg
1913. der ember 2S. teaestél v <1. u. 5
1914. január 11. teaestélv ,1. u. ő_9 iy.
1914. január 13. gyermek hál d. u. 5 9-ig,
1911. jniimír 25. (cae.-lélv <1. u. 5- 9-ig,
1914 fehruái 7. bál. Kezdete fél 10 órakor, 
1914. február lő. teaestély d. u. ö 9-ig.,
'914. felírnál' 2ö. táneestély. Kc.-deíe 9-koi1.

A tencstnlyekeii Bareza Jenő cigány­
prímás zenekara fog játszani, a táncestéi vre 
katonazenekai't, a bálra pedig katona év? 
cigányzenét szerződtet a bizottság.

I jabb hiányok a fogyasztási adóhi­
vatalnál. A fogyasztási adóhivatalban tör­
tént. sikkasztások ügyelten ujahb fordulat 
állott he. A vizsgálóbizottság m egál lapít ót- 
i.i, iiogv n mlaccai kirendeltség, Ravasini 
utasitására .(KKi koronát fizetett ki s ez a 
hetezer korona szintén az igazgató kezén 
‘ünt l‘l- Egyébként a bizonyítékok serege 
halmozódik ÍVJ Ravasini ellen. A bűnös ma­
nipulációk ügyében a rendőrség c.sak lassan 
.járhat C, mert alkalmazkodnia kell a bizott­
ság munkájához, amely az ismert nagy ren­
detlenség folytán igen nehezen halad előre.

Két ügyvéd és egy kutya. Abbáziá­
ban két jól ismert férfin nagy botrány kö­
zéppontjába került Crvar György dr. és 
Orlies I vó dr. ügyvédek tegnapelőtt a Zora- 
olvasókörben egy hírlapi cikk miatt, törtek 
egymás ellen. Sokan voltak a Zorn olvasó­
körben kedden este, mikor oda érkezett Cr­
var dr. egy nagy bernáthegyi kutyával és 
egyenesen Orlies felé tartott.

- Maga helyezte el egyik fiumei lap­
ban azt a cikket, hogy én a Casino ügyében 
szerepeltem .’ —- kiáltott Óriásra.

Menjen a szerkesztőséghez felvilágo­
sításért! lelete Orlies.

Crvar nem elégedett meg a felelettel, 
liánéin tovább kiabált és a kezében volt ku- 
tyakorháesesal Orlies arca előtt hadoná­
szott.

— Ne láncoljon előttem — szólt Orlies 
— mert baj lesz.

Mig ez a jelenet lejátszódott, Crvar 
mig\ kutyája, melyről előzőleg már levette 
a szájkosarat, ott állt készenlétben a gaz­
dája iijellett. Mint Crvar később kijelentet­
te, ha Orlies őt megtámadta volna, a többit 
a kutya végezte volna el. Orlies feljelentet­
te Orvait.

— Diákasztal. A Fiumei M. Kir. Kivi- 
leb Akadémia Hallgatóinak Köre ezúton is 
luilás köszönetét mond Feymann István ur­
nák a diákasztal javára történt gyűjtés fá- 
í adózásáért, valamint hálás köszönetét 
mond a következő adakozóknak:

Rozsnyói Takarékpénztár R. T. 10 ko 
róna, Gömöri Takarékpénztár R. T. 5 ko­
rona. Sa,jóvölgyi Villamossági R. T. 3 ko- 
I'ona. Sajó Völgyi Bank R. T. 5 korona, Kiss 
Karoly nr 2 korona. Feymann László ur 2 
korona, Kirsel mer Zsigmond ur 2 korona 
es Markó Frigyes 2 korona.

— A városi színházból. Pénteken este 
lógja az állandó római színtársulat a váro­
si színházban előadni az A turnus részére 
Vl<° 'zI>,'n Nieodemi Mário „Rifugio“-ját 
''Zoliibaton este pedig két másik újdonság­
gal, Benedetti M. „Don Juan“-javai és Lo- 
P<v- S, „la nostra pelle“ e. darabjával lesz 
, • h;nil,sl,an » >»á.so<lik előadás. Különböző 
hi,),/k tiiesérettel emlékeznek meg Se-
ver, asszony, Ninehi és Fen,Ili főszereplők 
• Iiiiin, ij1 lekarol, ami tiz élvezetes estét Ígér

Halálos torna. Majna rich István s„
<akl S'»máziumi tanuló tegnap az intézet 
tornatermében egyik korlátjáról lezuhant s 
‘sznioh tlcniil terült el a földön. Beszállítot­
ok “ kórházba, almi az orvosok megállapi- 

tottak, hogy belső sérüléseket sz.env, dett. A 
zerencsétlen ifjú, néhány óra múlva, aiiél- 

k'd. hogy eszméletét egy pillanatra is vissza 
inegliait. Hozzátartozóit táv- 

1 lati la a értesitufték a tragikus , m
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Megbírságolt kereskedő. W.eisz De­
zső .11 vWs kereskedő a napokban üzletet 
u.x I tot I a Via del Porto 3. szám alatt, ahol 
díszműárukat, iohérnemut. szőnyegeket s 
egyéb ilyen árukat kezdett árusítani dara- 
bonkiiit 1 korona !Ki fillérrel. A kereskedők 
tisztességtelen versenyt láttak a dologban s 
figyelmeztették erről a rendőrséget, mint 
elsőfokú iparhatóságot. A rendőrség eljá­
rást indított s megállapította, hogy Weisz 
engedély nélkül nyitott üzletet, alkalmi 
árukkal halemzta fel üzletét, alkalmi cinbe 
reket foglalkoztatott, könyveket egyáltalá 
ban nem használt, sőt szabályszerű eégtáh 
Iáról sem godoskodott. Weiszt a rendőrbirö- 
MÍg eh- idézték s 4i *) korona lő és .100 korona 
mellékbüntetésre ítélték, azonkívül elko­
bozták a bevétel egyharmadát s elrendelték 
az üzlet bezárást.

A kikötőből. November liti. Érkezett: 
Monghibello olasz gőzös Zenggből, üresen; 
Carmen osztrák gőzös Port Tál bot bői, 6(il5 
tonna kőszénnel; Adria magyar gőzös Va- 
leneiából, 800 zsák szappannal, 280 láda na 
rnnesesal, 002 zsák kávéval, 50 zsák kakaó­
val 150 láda szappannal, 300 hordó festék­
kel, 120 hordó olajjal es 20 tonna vegves 
áruval.

Indult: Rnbino osztrák gőzös London­
ba, 41.>0 tonna cukorral: Ellenie olasz gő­
zös Xevyorkba, 450 tonna fával: Tátra ma­
gyar gőzös Konstantinápolyim, üresen; Or- 
seolo osztrák gőzös Kalkuttába, 1870 tonna 
cukorral, Illyria osztrák gőzös Triesztbe, 
üresen; Carola magyar gőzös Mogadorba, 
20 tonna fával, 30 tonna cukorral és 10 ton­
na papírral; Mátyás Király magyar gőzös 
Marseille!«', 420 tonna fával 70 tonna cu­
korral. 40 tonna burgonyával, 30 tonna pa- 
rafinnel és 20 tonna ásványvizzel.

— l,j cukrászda Abbáziában. Két tö­
rekvő fiatal magyar cukrász, kik a«Ktigler 
Gerbeaud-féle budapesti cukrászdában mii 
kodlck eddig, Abbáziában a Reichs! rassén 
levő villa Schanzerben cukrászdát.nyitott. 
A cukrászda bizonyára hamarosan kedvenc 
találkozó hely,, lesz Abbázia lakóinak és fii,- 
dovendégeinek.

— Az arvizbélyegek tőrgalombahozata-
la. A magyar királyi posta- és távírda-vezér 
igazgatóság közli, hogy a jiostai árvizbélve- 
gvk valamennyi fajtája már elkészült'és 
november 20-án Magyarország termetén 
minden postahivatalnál és értékjegvárusitó- 
nal kapható. Ezeket a belföldre és a külföld 
re szóló küldemények bérmentesítésére is 
t>li úgy fel lehet használni, mint a jelenleg 
forgalomban levő többi bélyegei.

— Ha már mozog a vonat. A vasúti és 
hajózási felügyelőség megkereső átiratot 
intéz, , I a varosokhoz, erélyes intézkedést 
kerw az iránt, hogy « már mozgó vonatra 
ne ugráljon tel a közönség. Különösen az m : 
telligeiisehli elem ugrál fel a kocsikra, mi- j 
kor mar mozgási,an van a vonat s hogvlia í 
ezer a vasút, tisztviselők szólnak, még'go­
romba.sko.Iik is veink a közönség. A hatóság 
"da fog hatni, hogy minden illetékes hat.í 
sag igénybevételével ezeket a vasnli visszás 
súgókat megszüntető.

A Gáman-fvle voloseai diétás gvögv- 
mtezetebe az utóbbi napban a következők 
.keztek: Kovács Vmee v. tanács,, Arad,

' Y leánya Abauj-niegve
ileáx I , V ",ÍÍsZj,kl «‘"«‘»«'r Budapest]

vő : " Kli'ldlűrtokos
nő- C ,mZl Kniii 'kiizgatij-főinér-

" ,l; 1 vtri ()G«> gyógyszerész Buda
P<'s . . ilnilyl ly Dezső,,,'. p.„)n, j

ezy Bel,iné Szinérváralja, Koznia Miklósué 
Minin pest, Brokvs Eiléné Pozsony, Dr. Bo- 
rovszky Rezső orvos Hódság.

— Isméi ég egy hajó. Londonból jelen­
tik, hogy a Daily Mail a Wight-szigetről 
táviratot kapott egy nagy óceánjáró gőzös 
égéséről. Éjjel egy órakor vették észre az 
ego hajót mintegy tizenöt mértföld távol­
ságra. Az egész hajó teljesen lángban áll. 
Egy {ingói cirkáló nagy gyorsasággal kö­
zeledett az. égő hajóhoz és rámánvitóttá 
fényszóróját. A mentőállomásról gyorsan 
segítséget küldtek. Southampton hói egy 
nagy Lloyd-gőzöst telefonon hívtak segít­
ségül. Az éjszaka tiszta, a tenger nyugodt. 
Az égő hajó a nagy óceánjáró gőzösök út­
vonalába esik. Később jelentik, hogy min­
den oldalról nagy gőzösök mennek az égő 
hajó segítségére.

Motoroscsónakoii Angliából Kana 
dábu. Londonból jelentik, hogy Nelson ka 
Pitá'iy, fi ki 19 méter hosszú motorcsónakjá­
val nemrég Angliából elindult, hogy átkel 
jen az Atlanti óceánon, 34 napi és esemé- 
nyekheH gazdag ut Port Churchill kanadai 
ti kötőbe érkezett. A kis csónak személyzete 
1 kapitányból és négy emberből állott. Őrön 
and körül a csónakot nagy jéghegyek ve

tőzsde.

szereztettek. Mindjárt az ut elejéi, nagy 
viharbn került a csónak, amelvnek folvtán 
meggörbült az egyik esavarszámy és a me­
chanikust kötélen kellett leboesátaniok a 
vízbe, hogy a hajt kijavítsa. A háborgó ten­
ger azonban nagyon megnehezítette a nmu- 
x'at es a kárt csak egy grönlandi kikötőben 
javították ki végleg. Végül szerencsésen 
I <>rt < ’Imrchillbe érkeztek a bátor hajósok.

— Kikötők építése Panzanóbaii. Á kor- 
niaiiy arra törekszik, hogy a panzanói kikö­
tőt az uj iparvállalatok könnvebb lebonyoli- 
lasn vé«ett ;l Monfaleone—-Cervignano vas- 
ufi vonallal összekösse és célból Panzano- 
l,an ",íll,h kikötőket létesített. Ezzel kap­
csolati,an a kormány közvetlen összekötte­
tés! szándékozik létesíteni Cervignano és a 
1 neszt—becsi államvasuti vonal között.

x Fogmüterem. Legújabb amerikai 
modsze,. Modern hygienia. Szegényeknek
V ,7 ' ..'7g foghuzas mSyeu. N o v á k R.udúl! miitogapecialista Fiume Corso 42 a 
( orso mozi fölött.

r 0nrso mozL Mii esti műsor: Paris 
nti.iin. Az aranykereszt, dráma. — Réo-j 
szerelem

Budapesti Értéktőzsde
Magyar hitelrészvény
Osztrák hitelrészvény 

i40/,-os korooajáradék .' 
i Pfíií''nli‘8y- óiiamvastii 
(Jelzálogbank ...
I Leszámitolóbank
Hazai Ha ; ;
Magyar Rank és Keresk! P V 
Kimamurányi ....
Salgótarjáni .................................
Közúti Vasút . . . ,................
Városi Villamos . .

I Adria.............................................
Déli Vasút . ."............................

I Magyar Cukoripar )
I Rizsgyár.........................

í Budapesti Gabonatőzsde
(»0 kilogramm ónként.)

Búza áprilisra ....
Búza májusra ....
Rozs októberre ...
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Zab áprilisra ....
Tengeri májusra

NoTje 
zárlat

50
SüH.50
«I.

69 j 
417 
ÓU6. 
279 — 
5:11.50 
637— 
727— 
621 75 
340 — 
169. 
106. 

25« j. 
360,'!.

11.34
11.32

Ma;
«7, . --Z1 °ra

11.34

8-75 8.74

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény . 
Osztrák magyar államvasut
Déli Vasút.................
Alpesi.....................

I Skoda.................
I Osztr. koronajár...............

•|l 622.ZÓ
•s,6. 31550

• ( Ö92.áí, I 690.5(1
■ í 104.50

.87.01) 734 _
• 790. - 787—

81.90

Fiumei és trieszti értékek:
Fiumei 4°/0-os kölcsönkötv. .
Banca Fiumana....................
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Fiumei Népbank . . '
Litorale Bank és Takarék Susák 
!. Morvát 1 akarékpenztár 

I „indeficienter“ tengerhajóz 
Magyar-Morvát Oozhajotárs 
Magyar-Morvát Szabadhajózás . 
Orient tengerhajózási társ.
Alt. Forgalmi r. t. régi .

» „ „ uj
Magyar Olajgyár . .....................
Austro-AmericaníT". . .
Navigazione Libera Triest !
Osztrák Lloyd .............................
Stabiümento Tecnico . i 
Ampelea Szeszpároló Rt.
I. I rieszti Rizsgyár....................
„Kerka“ dalmát vizmiivek r.
Spalatoi Portland Cement . 
Assicurazioni Generáli . . . Nai 
Riunione Adriatica . . .

legutóbb1 kőié.•ick átla^rt

Vésse emlékezetébe, hogy;
’■ il?'ütt'fé,e®uí“1®‘ó ilz «‘gyetlen Scott el- 

. . szerint előállított majdnem 4(1 éves
2. \ Seolt mlT"1° '•"V^'májolaj enmlsióróla . , i .„fi 'S"k7ril-I,,,la.l ('m"l-sió kizá 

híjhói 7 ,7á <>nui.lj0fote« gőzhalo-

: ;''a::vng,,kl,ol lesz előállítva. Innen 
, és hatóereje.

nven e„í5 hetőUkétv,;,0l<!J •i7ZÍ'' kÖ"-v- 

. ta‘lhat" (Ss ugv télen mint
nyakon egyforma hatóerővel hi,
De csak a Scott-fóls etnulsió cs ne,ti más!

Hattyú gözmosöda
Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) 
és a Via Goldoniban (a Dubravcic ház­
ban). Vállalatát a mai kor igényeinek 
megfelelően, vegytisztító üzemmel kibő­
vítette. melyre a közönség szives figyel­
mét felhívja. Gyors kiszolgálás. Telefon 
9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

cyöKyt:kbanll|<np;,ftl:,"a«.,kor‘,na 50 «Hér. Minden

'”1'" Wku k„ídesh'nrJf07VUcs. h. „ címére Wi.;!!vnLliTr * nov.-NK 
lar „Óén próha.idag,,, kli'dimV "'kkor e|:v *>akv

A>&, wj

> rAf

, De La Vilié
SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZÓ.
50 szolba

— A magyarság találkozó helye.
Kitűnő kávéházi italok és ételek. ,(,Be'- és kül­

földi lapok.
Esténként BARCZA JENŐ hírneves 

cigányzenekara hangversenyez.
Tulajdonos: BUDAI KÁROLY.

wniiui un

jfl.-fidni...... UdÓ,,,Viifu,ha be

íven
Intelligens fiatalember 22 éves Iwiriui-

foglalkozást keres
agyai ul, németül beszél. Heim. Vriale Df-

M> -18. szám .
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Telefon.
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A külügyi albizottság.
yÉCS, nov. 20. A magyar delegáció 

külügyi albizottsága tegnap délután fél 4 
•^jjor Her/eviezy Albert elnökletével ülést 
irtott. Berzeviczy felkérte Berchtold kiil- 
ggymiuisztert, hogy informaija a bizottsá­
gét.

Bercii told gróf erre elmondta expozé­
it magyarul. A bizottság tagjai tokozott 

figyelemmel hallgatták Berchtold beszédét, 
melyet gyakran szakítottak meg a helyeslé- 
,ek. A delegátusok örömmel konstatálták, 
hogy a külügyminiszter teljes folyékony- 
híggal beszel magyarul. Az elnök megkö­
tőn te Berchtold fel világosi tásait, majd el-

A TENGERPART

határozták, hogy a legközeh . -i pénte­
ken délelőtt 10 órakor tartja*.

-0--

Berchtold expozéja.
BROS, nov. 20. A magyar delegáció 

külügyi albizottságának tegnapi ülésén inon 
dőlta el Be roll told gróf a várva-várt expo­
zét. Mindjárt a balkán bonyodalommal kezd­
te, melynél nyomban megjegyezte, hogy en 
nek végső konzekvenciái mii még kiszámít­
hatatlanok.

Tanúi voltunk egy hatalmas világtörté­
nelmi folyamatnak — mondotta a kiül ügy - 

I miniszter — amelynek — alapokai a Balkán 
I riyrajzi- c> kulturális viszonyaiban adva 

’•Vén — szükségképpen be kellett következ­
ni, mihelyt a régi mohamedán uralom sa­
ját szabadságra törő keresztény népelemei- 
vel, valamint az ezekhez számtalan kapcso­
lattal tűzött itju szomszédül 1 am okká 1 szem­
én lielytállani többé már nem birt.

A monarchia külpolitikájában a fenn­
álló helyzet lehető épségben tartásának tra- 
diti.m/»Ii? tétele mellett évtizedek óta kiala­
kul másik tetei gyanánt az az elv, hogv a 
Balkán-államok szabad fejlődésükil>en nem 
iiknílályozandok es ezzel egy oly külpolitikái 
irány, amely épp úgy megfelelt bagyoma- 
nyus barátságiinknak Törökországgal szein- 
ík-ii. mint a rokonszenves érdeklődésnek, 
iművivel viszont a keresztény Balkán-ál la- 
3ii"k iránt mindenha viseltettünk.

A győzelmes Balkán-államokkal szem- 
|yn tamisitott jóakaró magunk tartása ön 
»ent ertlietiílcg, nem jelenthette azt. mintha 
rmondtunk volna a monarchia némely <a- 
Jam.' érdekeink érvény esi téscvől sebhez ké- 

,ll’m i-' lehettünk abban a helyzetben, 
i'"""' elfogadjuk az akkoriban forgalomba 
aszott teteit, amely a desinteressement for 

gyanánt ismeretes. Ettől fogva fi- 
íöclme- gondoskodásunk tárgya és <1 ij>]o- 
R'iciai működésűnk célja az volt. hogv ér- 
''vnu'i' jutta-siik imént jelzett sajátos érd<>- 
yai.o t, amely. I< nz. önálló Albánia niegal- 
■j'ta'abiin, az Ajfrián a hatalmi viszonyok 
y^la-ának m^ígátlásáhan és a Balkán- 
"■'Ziucti n lehetőleg tartós állapotok létre- 

•loídNiban foglalhatók össze — és pedig, a 
warnyiihen ez lehetséges — békés pszközök-

.A_ ccnoiii renuiciról azt mondotta, hogy 
j1 ',,llll.,ságiaiaii fogadtatás folytán, amely- 
ö ’ némely helyen — a a Bika mm

is — részesültek, tartani lehetett 
. c>gy a nagyhatalmak közt az érintke- 

Ah-uossága megzavartat ik - a békés 
jiAj' '"•1> t>*(gliiusn!ha!, ívni a londoni ka- 
■ ;'V ra késztette, lingv a nagyköveti I 
,|l,|j jj.’j. "J o-s/, Ili vásár hozza javadat l-a A " 
-|V- 1 ".i°ze(l lekötésével, hogy az autonóm 

I megalkotása leérdé- íái-ivává
—'* 1 '*•■ "*tö. mivel szem,ben Szeri in .-zárnára

■íz Aili i.dioz egy kizárólag kereskedelmi ter­
mészetű hozzáférő nt viigmlél vezeudő, ké­
jeknek nyilatkoztunk az értekezleten való 
részvétéire.

A Románia és Bulgária között az előbbi 
áltál követelt területi kárpótlások körül tá- 
!lla<lt 'menteiben, miként más kabinetek mi 
is azon fáradoztunk, hogy kérdéses’igé­
nyeset Szófiában képviseljük, a (leselmff- 
kiibim t pns-ziv magatartása foh tán p-dig 
re.-z.lvettiiiik az összes hatalmak együttes 
közben]arásán, melyet előbb Románia, maid 
pedig Bulgaria elfogadott és amely a május 
e éjen Pét er várót t tartott értekezleten nyert 
elintézést olykópp, hogy Románia Szilisz- 
t na Lurtokália jutott.
. -A z ál bán állam koustituátása az utóbbi 
időben — na.bár las.-u ütemben és nehézsé- i 
gek közepette — - mégis örvendetes haladást 
jeti. A nagyköveti reimiónak az északkeleti 
határvonalra vonatkozó végérvényes hatá­
rozatát követte e gyülekezet záró üléséiren 
- augusztus 11 -én — a déli határ megálla- 
pd'asa, amelynek értelmében Rhtihel isi-foka 
V.orlaval szemben az egy ik, az Albániáiiiak 
odaítélt Korca-virléke pedig a másik vég­
pontja a déli határvonalnak, melynek nyom 
jelzésén egy nemzetközi bizottság dolgozik.
Alasiészről az ország közigazgatásának fel­
ügyeletével^ megbizotl nemzetközi ellenőrző 
bizottság X alonáiban egvbegxiilt és október 
17-én megtartotta alakuló ülését. Végül pe­
dig a németalföldi kormány vállalkozott, 
hogy a esendórsvg szervezésére Albániába 
tiszteket küldjön, akik rendeltetési helyük­
re már meg is érkeztek. Alapos kilátás vau 
arra. hogy a legközelebbi időben a fejede­
lem személyének nagy fontosságú kérdése is 
megnyugtató megoldáshoz jut.

Az Ozmán Birodalomnak a balkáni há­
ború kedvezőtlen eredménye után beigazolt 
életerője, amely K eiet-Tráciá mik Bri nápoly­
iba I együtt történt visszaszerzésében nyil­
vánult meg, remélni engedi, hogy a biroda­
lomra most a konszolidálásnak és a fellen­
dülésnek időszaka következik el, amire a 
költséges és állandóan fenyegetett Mincedőn 
tartomány eleste csak előnyös lehet - A nem­
régiben Bulgáriával s nem sokkal azután 
:orögorszá.gga! kötött kiegyezés megnyitja 

a porta számára a lehetőséget, hogy a belső 
reorganizáció nagy feladatainak szentel­
hesse magát.

Végül a bármasszö vétségnek szentelt 
néhány dicsérő szót Bei -Időid, maid annak 
kijelentésével, hova v.iszonvuuk a többi ál­
lamokhoz barátságos, annak a reményének 
adott kifejezést, hogv a Balkán- félsziget át- 
alaka1 ásóval ni korszak fog- beköszöntem n 
mi viszonyunkra is. a Balkán-államokhoz: a 
sűrűbb és élénkebb gazdasági l'oi g Irm:;;:k 
> a bizalomtelj" ■ és hai át-ácos viszonynak 
korszaka.

—o—

K robatin expozéja.
BECS, nov. 20. A magyar delegáció 

hadügyi albizottsága ma délelőtt Tál lián 
Béla elnökletével ülést tartott, melyen je­
len voltak Krobatin. Bilinszky. Kúrián és 
Hans is. Az elnöki üdvözlés után Krobatin 
hadügyminiszter mondotta cd expozéját, 
melyben mindenekelőtt a balkán bonyoda­
lommal foglalkozott és kifejtette, hogy az e 
miatt változott politikai helyzet az eumjiai I 
hatalmak liadiere.jének emebesére vezettek ! 
és ez alól a monarkia sem vonhatta ki ma­
gái. Az igy felmerült rém.......... terhek
megszavazását kéri a delegációtól.

Az 1914 ik év első felére szóló költsége­
ket ezekben ismertette:

A közös hadsereg rendes szükséglete 
2 ti..in in.dlin korona, rend ki vilii szükséglete 
701 UK 1(1 korona. Bosznia-Hercegovina ren- kiül

des katonai szükséglete 8.73.1,837) korona, 
rendkívüli 2.270.1KX» korona. Rendkívüli kiil 
üg> i katonai kiadások 31(i.ü78 korona, az 
ide menekült török katonák ellátása 800.1100 
koronába került.

Az expozé után Hegedűs 1 .Kiránt elő­
adó ismertette részletesen a költségvetést és 
indítványára elhatározták, hogy ezt bárom 
részletben fogják tárgyalni.

—o—

Miniszterek visszatérése.
BECS, nov. 20. (íhilláuyi és Teleszky 

miniszterek ma visszatértek Budapestre.
—o—

A delegátusok igazolványa.
Bl BAREST, nov. 20. A képviselőház 

elnöksége a delegátusok számára igazoló­
jegyet állított ki. mely felmutatandó, hogy 
a delegáoióKi beboesáttassana'k. Ezen iga­
zolványok vörös papírra vannak tivoliivá és 
a( delegátusok lakására küldettek. Andrássy 
(*.vula grot a neki küldött igazolványt ösz- 
szetépte és ezt mondta: „Nekem törvényűd 
ta jogom van a delegáoiöhan megjelenni, 
hogy jtedig ezt megtehessem, ahhoz nincs 
szükségem egy tönvénvfelen elnök által ki­
állított báreáva !“

A trónörökös Angliában.
i-ONIH)N, nov. 20. Ferenc Ferdináud 

trónörökös imára visszatért Londonba, szóin 
haton pedig nejevei a Portland! herceg lá­
togatására megy.

A horvát válság.
I’d BAREST, nov. 20. Pejaesevies és 

Skerleez vissza érkeztek Budapestre és dél­
előtt hn-szasan tárgyaltak. Skerleez este 
Zágrábba utazik.

ZÁRRÁB, nov. 20. Skerleez báró első in­
tézkedése az lesz, hogy rendeleti utón fel­
függeszti a < 'u vaj-féle intézkedéseket, hogy 
mint alkotmányos bán letegye az esküt. Éti­
nek megtörtc.ntc vei kiírja a választásokat és 
december közepére már (összehívja a tarto- 
mámv"'iilést. Hírlik, hogy mint hán egv év­
ei' mi g ó g.'.a In sszaUiitani a )>énziigyi ki- 
vgxezvst.

Károlyi kiugrott a vonatból!
BlT BAR EST, nov. 20. A tegnap esti 7. 

<>rakor induló bécsi gyorsvonatra felszállt 
Károlyi Mihály gróf is. Az ugvanezen vo­
naton Becsbe utazó Apponyi Albert és 
es Andnissy (Jyn In grófoktól megtudta, 
boga- a függetlenségi párt este fontos érte­
kezlete! tart. Erre Károh i Rakosixalota ál- 
bimascm le akart szállni, hogy Budapestre 
visszatérjen, de mert a vonat az állomáson 
nem ál1) meg. leugrott a robogó vonatról. 
Káro'yi gról a feleire zuhant, ntire a kalauz 
a vonatéi meuállittatta es a gróf kresésére 
indult, de a sölétben már m in találta, mire 
a vonat O válh indult. Károlyi gróf villá­

ié- ■ visszatért Budapestre és este megje­
lent fi'mgetleioc'gi návt értekezletén, Imi 
nagy meglepetést keltett megjelenése, mert 
azt hitték, hogy Becsbe utazott. A függet­
lenségi párt értekezletén a sajtójavaslattal 
foglalkoztak c emiatt ugrott le .Károlyi a 
vonat ró!.

A Jokvy-klub es Vázsonyi.
BECS, nov. 20. Hagyományos szokás, 

bogy ha a delegáció Bécsben ülésezik, az ősz 
Irák .Jokey-kliih a delegáció minden tagját 
együttesen mcgliivja vendégéül. Ezúttal a 
Idilli azonban A ázsonvit, mivel demokriVa, 
nem akarta meghivni és azért névre szóló 
meghívókat készített elő. Azonban András­
ig közbeié]>elt és ig\ történt, hogv a .lokev
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